Ongelmatehtavia



Tama tehtdvasarja sisaltdaa muutamia ongelmatehtavia ratkaisuehdotuksineen.
Tehtavat on poimittu eri Iahteista ja lahde on ilmoitettu aina tehtavan yhteydessa.
Ratkaisuehdotuksissa on kuvattu yksi tapa ratkaista ongelma - ehka keksit itse
paremman, tai oppilaasi keksivat!

Tehtavasarja on koottu osana LUMATIKKA-taydennyskoulutusohjelmaa. Ohjelman toteutuksesta vastaa
LUMA-keskus Suomi -verkosto yhteistyokumppaneineen. Ohjelman rahoittaa Opetushallitus.
Tehtavat ja ratkaisuehdotukset on koonnut Inkeri Sundqvist.

Tehtavasarjasta voi kopioida itselleen muokattavan version osoitteesta http://bit.ly/ongelmaiaalakouluun
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Hassut hedelmat

Kenguru-kilpailutehtava 2019

Kuinka paljon
me maksamme
yhteensa?

Me maksamme
yhteensa 6

Me maksamme
yhteensa 8
senttia!

Kuvat: rawpixel.com



Hassut hedelmat - Opettajalle

Tehtavaan on kaksi ratkaisutapaa. Nousevatko molemmat tavat esiin oppilaiden ratkaisuissa? Miten eri ratkaisutapoja
kannattaisi kasitella luokkahuonekeskustelussa?

TAPA 1

Kaksi omenaa maksaa 6 senttia ja kaksi appelsiinia 8 senttia, eli yhteensa nama nelja hedelmaa maksavat:
6+8=14

Yksi omena ja yksi appelsiini maksavat puolet tasta:

14:2=7

Vastaus: 7 senttia

TAPA 2

Jos kaksi omenaa maksaa 6 senttid, yksi omena maksaa tasta puolet, eli:
6:2=3

Vastaavasti yksi appelsiini maksaa:

8:2=4

Yksi omena ja yksi appelsiini maksavat siis yhteensa:

3+4=7

Vastaus: 7 senttia

Mutta entapa jos kaksi omenaa maksaisi yhteensa 5 senttia ja kaksi appelsiinia 7 senttia?

Tehtdva mukaillen Kenguru-kilpailutehtavaa (2019) Maunulan yhteiskoulun ja Helsingin matematiikkalukion verkkosivuilla osoitteessa:
https://www.mayk.fi/tietoa-meista/kenguru/ | Opettajan ohje vapaasti suomentaen Goteborgin yliopiston Arbeta vidare ohjeesta:
http://ncm.gu.se/2664



Kenguru-kilpailutehtava 2019

| Samma Sammakko sy
tavallisesti tasmalleen 5
hamahakkia paivassa. Sellaisina

paiving, joina Samma loikkii

erittain paljon, han syo tasmalleen 10 hamahakkia. Han

sOi 60 hamahakkia 9 paivan aikana. Kuinka monena

paivana Samma Sammakko loikki erittain paljon?



Samma sammakko - Opettajalle

Jos Samma olisi syonyt jokaisena yhdeksasta paivasta viisi hamahakkia, niin
han olisi syonyt yhteensa:

9*5=45

eli 45 hamahakkia.

Mutta han soikin yhdeksan paivan aikana 60 hamahakkia, el
60-45=15
eli viisitoista hamahakkia enemman.

Jos Samma loikkii erittain paljon paivassa, niin han syo viisi hamahakkié
enemmdn kuin tavallisena paivana. Viidentoista extrahamahakin syominen
tarkoittaa siis, etta Samma loikkii erittain paljon

15:5=3

eli kolmena paivana.



Samma sammakko - Opettajalle

Samma Sammakko -tehtava on poimittu Kenguru-kilpailutehtavien (2019) joukosta.
Kenguru-tehtavat ratkaisuineen I6ytyvat Maunula yhteiskoulun / Helsingin matematiikkalukion
verkkosivuilta osoitteesta https://www.mayk.fi/tietoa-meista/kenguru/

Goteborgin yliopisto julkaisee tehtaviin myos Arbeta vidare opettajan ohjetta, joka sisaltaa ajatuksia
siita, mika tehtavissa on matemaattisesti olennaista ja miten tehtdvia kannattaa tyostaa luokassa.
Samma Sammakko tehtdvan yhteydessa tuodaan esiin (vapaasti suomentaen), etta oppilaat
tarvitsevat harjaannusta osatakseen tulkita tehtavanannon kaltaisia teksteja, joissa informaatiota
annetaan paljon tiivissa muodossa. Tehtdvanannosta on hyva keskustella yhdessa, koska tehtavan
ratkaiseminen luonnollisesti edellyttad, etta ymmartad, mita on kysytty. Ohjeessa myos
huomautetaan, etta tehtdvanannon ymmdartdminen on eri asia kuin tietaa, mita pitaa tehda
seuraavaksi. Ruotsinkieliset Arbeta vidare -ohjeet |10ytyvat verkko-osoitteesta http://ncm.gu.se/2664



https://www.mayk.fi/tietoa-meista/kenguru/
http://ncm.gu.se/2664

Kummitustalo

Kummitustalossa on nelja kerrosta. Ylimmassa kerroksessa
asuu nelja kummitusta. Alemmassa kerroksessa asuu aina
kaksinkertainen maara kummituksia kuin kerrosta ylempana.

Kuinka monta kummitusta talossa asuu?

Kuvat: rawpixel.com



Kummitustalo - Opettajalle

Oppilaat voivat piirtaa omat nelikerroksiset kummitustalot Ad4-paperille tai kummitustalon pohja voi
olla printattuna valmiiksi (esim. http://bit.ly/kummitustalo). Kummituksia voivat esittaa vaikkapa
multilink-palikat.

Syvemmalle ongelmaan:

1. Kuinka monta kummitusta talossa asuisi, jos siina olisikin viisi
kerrosta?

2. Kuinka monta kummitusta talossa asuisi, jos ylimmassa
kerroksessa asuisi 5/ 6 /7 kummitusta?

3. Kuinka monta kummitusta talossa asuisi, jos kummitusten

maara kolminkertaisuisi / nelinkertaistuisi / viisinkertaistuisi
kerroksesta toiseen?

4. Keksitko kaavan, jolla kummitusten maaran voi selvittaa
olipa kerroksia mika maara tahansa?

5. Keksi oma tehtava kummitustalostal!



http://bit.ly/kummitustalo

Kummitustalo - Ratkaisu

Kerros Kummituksia
4 4

3 8

2 16

1 32

Yhteensa 60

Tehtéva vapaasti suomennettu sivustolta Pedagog Varmland monisteesta 70 rika uppgifter for alla - dven sdrskilt begdvade elever
https://pedagogvarmland.se/artikel/10-rika-uppgifter-alla-aven-sarskilt-begavade-elever



~ /' Elli-etana

Etana Elli kilpeaa muuria ylos hyvin hitaasti. Joinakin paivina se nousee
kymmenen senttimetria, joinakin paivina se nousee kaksikymmenta
senttimetria, joinakin paivina se nukkuu eika liiku lainkaan ja toisina paivina se
on syvassa unessa, jolloin se valuu kymmenen senttimetria alaspain.

Muuri on sata senttimetria korkea. Kymmenessa paivassa Elli on puolivalissa
muurin korkeutta eli noussut viisikymmenta senttimetria. Mita on voinut
tapahtua kymmenen paivan aikana? Esita useita erilaisia mahdollisuuksia!

Lahde: Suomi-Chile tutkimushankkeen avoin ongelmatehtava sivustolta
https://blogs.helsinki.fi/matematiikandidaktiikka/ongelmanratkaisua/tietoa-ja-tutkimusta/
Opettajan ohje |0ytyy teoksesta Ahtee, M., Hannula, M. ja Laine, A. (2016) lloa ongelmanratkaisuun, Otava

Kuva: rawpixel.com



Minka alennuksen valitsisit?

ALENNUS 20%
50 €

Tehtavaidea kirjasta Ojala & Reutersward (2018) Forsta spraket MATEMATIK, Sanoma Utbildning



Minka alennuksen valitsisi? - Ratkaisuehdotus

Tarkastellaan aluksi 20% alennusta ja alennusta, joka lupaa tuotteen “puoleen

hintaan”, eli 50% alennuksella. Naista kahdesta parempi valinta olisi 50%
alennus.

Enta kannattaisiko valita 50 euron vai 50% alennus? Asiaa voidaan tutkia
vaikkapa taulukoimalla:



Minka alennuksen valitsisi? - Ratkaisuehdotus

Tuotteen alkuperdinen Hinta, kun alennus 50 € Hinta, kun alennus 50%
hinta euroina

60 10 30

70 20 35

80 30 40

90 40 45

100 50 50

110 60 55

120 70 60

130 80 65




Minka alennuksen valitsisi? - Ratkaisuehdotus

Taulukon perusteella nayttaa silta, etta 50 euron alennus on kannattavampi
valinta, jos alkuperdinen hinta on alle 100 euroa.

Jos tuotteen alkuperainen hinta on tasan 100 euroa, alennettu hinta on sama
molemmilla alennuksilla.

Jos tuotteen alkuperainen hinta on yli 100 euroa, tuottaa 50% alennus
huokeamman loppuhinnan.

Ylemmilla luokilla voisi olla mahdollista tuottaa my6s matemaattisempi
perustelu tutkien, milla alkuperaisella tuotteen hinnalla alennukset ovat yhta
suuret ja milla puolestaan toinen on toista suurempi.



Mita tapahtuu pinta-alalle?

Suorakulmion yksi sivu kasvaa 10% ja viereinen
Ssivu pienenee 10%. Mita tapahtuu suorakulmion
pinta-alalle?

Lahde: Pehkonen ja Rossi (2018) Hyvaa matematiikan opetusta etsimassa, MFKA-kustannus



Mita tapahtuu pinta-alalle? - Ratkaisuehdotus

Kenties ensimmainen ajatus on, etta suorakulmion pinta-ala pysyy ennallaan.
Tehdaan siis hypoteesi: suorakulmion pinta-ala pysyy ennallaan.

Kokeillaan hypoteesin paikkansapitavyytta jollain suorakulmiolla.

Otetaanpa vaikka nelié [nelid on myods suorakulmio], jonka sivun pituus on 10.
Pinta-ala on 10 * 10 = 100.

Sitten sivujen pituudet alkavat muuttua. Kasvavan sivun pituudeksi tulee

1,1*10=11
Pienenevan sivun pituudeksi tulee
0,9*10=09.

Pinta-ala on siis 11 * 9 = 99,

Pinta-ala ei siis pysynyt ennallaan, jos toinen sivu kasvoi ja toinen pieneni 10%. Tama on
vastaesimerkki, joka osoitti, etta hypoteesi ei pitanyt paikkaansa. [Tama ei vield osoita, etteiko voisi
loytya myos sellaista suorakulmiota, jolle hypoteesi patee. Pystyimme kuitenkin vastaesimerkilla
osoittamaan, etta hypoteesi ei pade ainakaan kaikilla suorakulmioilla.]



Mita tapahtuu pinta-alalle? - Ratkaisuehdotus

Kokeillaan sitten selvittaa, mita pinta-alalle tapahtuu, jos kyseessa on mika tahansa suorakulmio.

Suorakulmion pinta-ala A on sivun pituus kerrottuna viereisen sivun pituudella, eli

A = sivun pituus * viereisen sivun pituus

Kun sivun pituus kasvaa 10%, on uusi pituus

1,1 * sivun pituus

Kun viereisen sivun pituus puolestaan pienenee 10%, on uusi pituus

0,9 * viereisen sivun pituus

Lasketaanpa nyt uuden suorakulmion pinta-ala, eli kasvanut pituus kerrottuna pienenneella pituudella:

(1,1 * sivun pituus) * (0,9 * viereisen sivun pituus)

kertolasku on liitdnndinen, joten termien jarjestystéd voidaan vaihtaa

=1,1*0,9 * sivun pituus * viereisen sivun pituus

sivun pituus * viereisen sivun pituus on alkuperdisen suorakulmion
pinta-ala A

=0,99*A

saatiin tulos, etta jos suorakulmion toisen sivun pituus kasvaa 10% ja
toisen pienenee 10%, on uuden suorakulmion pinta-ala 99%
alkuperédisen suorakulmion pinta-alasta




